

## 人民网-安徽频道

“十里炉火红，家家铸造忙”。30年前，这句话曾经是马鞍山含山县铸造企业“弱小散”、铸造产业“傻大黑”的真实写照。

30年过去了，如今的含山县铸造企业已经走向“绿色智能制造”的高度。特别是中国铸造百强企业——安徽海立精密铸造有限公司到来，让含山县铸造产业有了质的变化。在安徽海立入驻含山并快速发展的过程中，有一个人发挥了关键作用，他，就是冯家伟。

### 企业加快发展的带头人

现任安徽海立精密铸造有限公司CEO的冯家伟，今年67岁，祖籍含山县清溪镇小冯村。他在上海读书，在上海当兵，后来一直在上海海立公司工作，这也让他有机会成为家乡和上海海立“联姻”的“大媒人”。

从2009年开始，上海海立股份有限公司对外寻求投资地点，曾先后考察了浙江、江苏、江西及安徽等地，考虑到铸造对气候要求及相关产业链配套便捷，通过全面分析比较，最终选择落户马鞍山含山县。

2011年9月28日，安徽海立一期项目正式开工建设，次年12月28日，设备安装调试全部结束并点火试生产。2013年是安徽海立正式投产的第一年，上海总部给出的目标是当年允许亏损500万元。但是在冯家伟的带领下，安徽海立当年盈利367万元，纳税136万元，实现了当年投产、当年达产、当年盈利。

安徽海立公司从2013年一期投产以来，不断进行扩建，新上了二期、三期项目，2019年新上安徽海立新能源汽车项目。企业铸件产品从单一的制冷配件发展到现在的制冷配件、汽车零配件、铝锻件、电梯、高铁配件、工程机械零部件等研发、铸造及精加工。通过快速发展，公司年铸件产能10万吨，机加工件产能8000万件，纳税从2013年的136万元到2019年的4200万元，每年都新上一个台阶，产值从2013年的2.6亿元到2019年已突破10亿元。

作为安徽海立第一任董事长，冯家伟始终秉持“源澄流清，本固枝强。绿色铸造，精心铸就”的理念，处处身体力行，发挥表率作用，在项目落地、企业发展、行业引领、招商引资和社会公益等方面做了大量工作，受到全社会的充分肯定。

近年来，安徽海立获得安徽省高新技术企业、安徽省科技小巨人企业、博士后工作站、安徽省“专精特新”中小企业、安徽省企业技术中心、中国铸造协会百强企业、中国铸铁行业排头兵企业等荣誉。

## 铸造产业升级的领路人

从安徽海立入驻含山县以来，含山县一批铸造企业在安徽海立的示范带动下，陆续进行了自动化生产线改造，到2020年，含山现有铸造自动化生产线70余条，提高了铸造装备工艺水平。

这些年，含山县的许多企业都来海立公司参观考察学习，冯家伟始终是热情接待，交流生产工艺、介绍管理经验，指导技改升级。巨泰机械项目(朝霞)前期论证期间，冯家伟带领华东铸造专家委员会专家到企业现场进行布局设计指导，就熔炼工位、砂处理工位、后道工序布置等，拿出专家委员会的意见，目前该企业持续几年快速发展，2020年上缴税收301万元，同比增长48.3%。

冯家伟是中国铸造协会理事，华东铸协铸造协会副会长，安徽省铸造协会和学会的副会长，含山县机械铸造协会会长。他带领含山铸造企业积极参加中国铸造协会、华东铸造协会的各项技术交流和年会，从2013年开始，连续7年组织企业参加中国国际铸造博览会年会并组团参加展会活动，多次组织企业参加苏州、长春、泊头、银川、西安等产业集群和铸造技术交流会。并促成含山县加入中国铸造协会产业集群委员会，扩大含山铸造的知名度，全力推进“含山铸造”品牌建设，引导含山铸造企业家的产业升级意识。

冯家伟不仅组织含山企业“走出去”，还把专家“请进来”。2018年，中国含山“绿色智造”高峰论坛在含山成功举办，把行业顶级专家请到“家门口”给企业家作报告，使含山县乃至安徽省的铸造企业家的思想观念进一步提升，加快了安徽铸造转型升级和产业集群的步伐。

在冯家伟的牵头努力下，2014年8月，华东铸造协会授予含山县“华东铸造之乡”的美誉，2015年，中国铸造协会将含山县列入全国铸造产业集群基地。

## 招商引资的代言人

多年来，在各类招商推介会上，冯家伟总是以安徽海立落户含山这几年快速发展为案例，现身说法，介绍马鞍山市、含山县在项目落地，项目进展，跟踪服务上的良好环境，推荐企业到马鞍山投资兴业。他也积极引进配套企业，先后有为海立配套有的晶盛公司、乐邑公司、今石公司、普石公司、宇泰公司五家企业全部落户在含山，其中今石公司、普石公司已发展成规上企业。

很多上海企业来含山县投资前，都是通过各种方式向安徽海立进行咨询，了解马鞍山市的政策和服务水平，特别是营商软环境的优劣，冯家伟都进行了细致的介绍。上海华谊落户含山前，就多次通过海立了解投资政策，如今，安徽华谊日新科技公

公司已发展成为纳税1350万元的规上企业。

2020年，含山县着手进行铸造行业整治提升，通过“高标准建设一批、整治提升一批、整合重组一批、退出转产一批”四个一批方式进行行业转型升级，冯家伟积极参与其中，引进泰尔重工、永红机械等作为合作伙伴，进行行业重组，从而提升整体铸造水平。

几年来，冯家伟带领安徽海立公司和含山铸造产业不断发展壮大，他为加速含山铸造产业集聚、转型升级出谋划策；他为推动含山“绿色铸造”，引领含山乃至安徽铸造产业转型升级等方面作出了杰出的贡献；他带领含山县全体铸造人打响了“华东铸造之乡”品牌，实现“铸造大县”向“智造强县”的华丽转变。(田斌锋 左宗宏)